



在鄂尔多斯市准格尔旗,有这样一处独特的场所,它将法治文化与自然景观巧妙融合,成为当地一道亮丽的风景线,这便是准格尔旗法治文化主题公园。

自“八五”普法以来,准格尔旗司法局聚焦群众法治需求,精准发力,精心打造了融法于景、寓法于乐的法治文化主题公园,让法治的力量如春风化雨,滋润着人们的心田,让“法治为民”的主旋律响彻准格尔大地。



### 融法于景

## 绘就普法宣传“暖心画卷”

法治文化主题公园位于准格尔旗蓝天街道腾飞路南,以“良法善治·尊章尚德”为文化主线,犹如一部生动的法治教科书,向人们展示着丰富的法治知识。公园将法治文化建设巧妙地分为党之章、宪之章、理之章、民之章、政之章、少之章六大板块,通过各种形式展示党纪党规、宪法知识、民法典内容、内蒙古自治区六部促进条例以及未成年人保护等相关知识。

走进公园,法与景相融的“文化符号”

随处可见。宣传小品、雕塑、宣传栏等巧妙地融入公园原有的自然景观与人文环境中。凉亭、公园路径、健身器材等健身休闲场所与法治文化展板、法治漫画相得益彰。群众漫步其中,仿佛置身于一个法治的世界,在欣赏自然美景的同时,还能接受法治文化的熏陶。这种“润物细无声”的普法方式,让法律知识不再枯燥,而是如同一股清泉,流淌在人们的身边,滋润着人们的心灵。

### 与法同行

## 奏响普法宣传“欢乐旋律”

法治文化公园不仅是一片美丽的绿地,更是一个生动有趣的法治课堂。为了让法治观念更加深入人心,准格尔旗司法局在公园的各个活动区域都设置了丰富多样的互动环节。“美好生活民法典相伴”“法律知识小问答”等拍照打卡点,吸引了众多群众的参与。在普法打卡点,印有准格尔司法公众号和抖音号的二维码,让群众通过手机扫描就能轻松获取最新的法治资讯和政策解读,实现了法治服务的触手可及。

在互动学法点,更是充满了趣味和惊喜。利用法治小雕塑设置的15块可翻转方形板块,正面是法治谜语的谜面,反面是谜底,涵盖了法律维权、禁毒、生活消费、电信网络诈骗等与群众生活息息相关的法律知识。这些巧妙的设计,将普法宣传教育融入到群众的日常生活中,让人们在休闲娱乐中学习法律知识,增添了法治文化的趣味性和互动性,真正做到了让法治文化走进群众心里。

### 知法于心

## 绽放普法宣传“绚烂花朵”

2024年12月4日,一场别开生面的法治游园趣味普法活动在法治文化主题公园隆重举行。准格尔旗司法局联合全旗27家普法成员单位,共同为群众带来了一场丰富多彩的法治盛宴。活动现场气氛热烈,群众们积极参与法律小常识提问,在轻松愉快的氛围中学习了法律知识。

活动中,各单位的法治宣传联络员、部分村和社区的“法律明白人”以及普法志愿者们也来到现场,共同参观法治文化主题公园,感受法治文化的独特魅力。这种“学法+互动+奖励”的新颖普法方式,为群众带来了全新的普法体验,不仅增强了他们的法治观念,还有效地提升了群众的法律素养和法治意识,营造了浓厚的法治氛围。

近年来,准格尔旗司法局始终将法治文化阵地建设作为法治宣传教育工作的重点深入推进。该局副局长侯悦表示:“我们把法治文化阵地与各类生活景观元素有机融合,结合本地文

化特点和优势,打造了一批‘可阅读、可记忆、可漫步’的法治文化阵地,让法治元素与群众‘如影随行’。”

展望未来,准格尔旗司法局将依托法治文化主题公园,紧紧围绕“八五”普法规划的目标任务,系统化、常态化地开展形式多样、内容丰富的法治宣传教育活动,将法治文化融入居民群众的日常生活中,让居民群众切实感受到法律就在身边,不断满足居民群众日益增长的法治需求,让法治的种子在准格尔大地生根发芽,绽放出绚丽的花朵。

在这座法治文化主题公园里,法治不再是抽象的概念,而是具体可感的生活场景;法律不再是冰冷的条文,而是温暖人心的守护力量。它以独特的方式,将法治的理念、知识和文化传递给每一个人,让法治润人心、法暖人心、法沁人心成为现实,为建设法治社会注入了强大动力。

(本版图片由准格尔旗司法局提供)

# 融法于景 寓法于乐

鄂尔多斯市准格尔旗着力打造法治文化主题公园

本报记者●李亮 通讯员●段亮杰



互动学法点



互动学法点



普法活动现场